

台媒：陸岡復交示警綠營

「外交休兵」面臨破毀 促蔡接受「九二共識」

香港文匯報訊 距離民進黨蔡英文上台主政還有兩個月，大陸17日宣佈與岡比亞恢復外交關係，消息在台灣引起關注。台灣《中國時報》昨日在頭版頭條套紅大字標題「北京示警！大陸、岡比亞建交」；《聯合報》在頭版大篇幅報道「大陸與岡比亞建交，兩岸外交戰再起」；多名台灣學者以及政界人士指出，由於蔡英文遲遲拒絕接受「九二共識」，使得兩岸「外交休兵」默契面臨破毀；這是大陸對民進黨「拿捏後的提醒」，也可說是「隔層警告民進黨」，兩岸關係如若不穩，「雪崩式斷交」已然箭在弦上。

據中通社報道，針對大陸與岡比亞建交，台媒報道，岡比亞2013年與台灣「斷交」，轉而向北京表達建交意願，當時大陸基於兩岸關係和平穩定及兩岸「外交休兵」的考慮，大陸並未立即與岡比亞建交。

對於大陸方面為何選在此時與岡復交？外交部發言人陸慷在北京表示：「中岡復交時間是雙方協商確定的。岡比亞同台灣當局早已沒有所謂『邦交』關係。中岡復交並非針對任何人。我們堅持『一個中國』原則，推動兩岸關係和平發展的方針沒有改變。我們歷來以『一個中國』原則處理台灣對外交往問題，反對任何旨在製造『兩個中國』或『一中一台』的活動。」

中國國民黨前副秘書長張榮恭昨日受訪指出，兩岸近年基於「九二共識」，以各自的方法在國際社會上維護「一個中國」，才能達成「外交休兵」的默契。如果蔡英文於「5·20」（5月20日）就職演說中，就「九二共識」或其主要意涵作出積極闡述，未來台灣的國際空間問題仍有補救機會，否則現有「邦交國」勢將一一向大陸，並危及其他國際參與。

專家：這只是輕度施壓

台灣淡江大學中國大陸研究所所



▲「行政院長」張善政（左）昨日出席「立法院」施政總質詢，對「立委」質詢大陸與岡比亞建交事宜，與陸委會主委夏立言（右）頻頻接頭耳語交換意見。中央社

長張五岳指出：「這是對民進黨的輕度施壓」，大陸此舉意在對未來兩岸關係提出警訊，若與民進黨持續存在分歧，無法增進互信，與岡比亞建交不會是個案，「5·20」後可能有進一步作為。

《旺報》昨日的「觀點」文章更直言，首先，這是大陸對小英拋射出明確的信號彈，目的是示警小英，兩岸關係如若不穩，「雪崩式斷交」已然箭在弦上。陸岡建交，可視為未來北京操作「斷交潮」的起手式。

台媒關切陸岡復交

■《聯合報》：岡比亞同台灣當局早已沒有所謂「邦交」關係。陸岡復交並非針對任何人。但該報分析文章指出，從兩岸格局看，復交目的是施壓蔡英文，預示沒有「九二共識」內涵的兩岸關係，台灣「外交」將全面崩盤。

■《中國時報》：陸岡復交是給即將上台的蔡英文一個「下馬威」，少了「九二共識」這一「定海神針」，台灣「外交」關係必定地動山搖。

■《旺報》：這是大陸對蔡英文拋射出明確的信號彈，目的是示警蔡英文，兩岸關係如若不穩，「雪崩式斷交」已然箭在弦上。該報相關報道提到，「5·20」之前宣佈陸岡復交，能「隔一層」對民進黨示警，而非直接對蔡英文翻臉，這個時機顯然經過仔細斟酌。資料來源：中通社

蔡：當前「外交」情勢不輕鬆

香港文匯報訊 大陸與岡比亞17日起恢復大使級外交關係。台灣地區領導人當選人蔡英文昨日表示，兩岸關係健全發展是兩岸共同責任，兩岸不需要在國際上作針對性競爭，希望這次中岡建交不是針對性的行為。

據中通社報道，由於時值台灣政黨輪替，而2013年岡比亞與台灣「斷交」，外界多解讀大陸與岡比亞復交主要針對未來的民進黨執政當局，民進黨發言人阮昭雄當天中午轉述蔡英文相關看法表示，蔡英文指出，區域和平穩定、兩岸關係的健全發展，是兩岸共同的責任。

蔡英文表示，「外交」沒有藍綠，當前台灣的「外交」情勢並不輕鬆，需要全體台灣民眾團結面對。對於外界解讀陸岡復交，是對不接受「九二共識」的蔡英文新政權的下馬威，阮昭雄說，此舉是針對台灣的國際空間，不是對單一個人。



▲蕭敬嚴表示，下修投票年齡可以讓更多年輕人參與政治。圖為首投族展示選票。資料圖片

藍委再提投票年齡下修至18歲

香港文匯報訊 台灣各界對於投票年齡是否應由20歲下修至18歲一直有爭議，中國國民黨「立委」盧秀燕昨日再提出修訂投票年齡，並稱連署已獲得31位藍綠「立委」支持，提案將會在22日送進程序委員會，最快可在25日的台灣「立法院」會一讀交付相關委員會審查。

盼年輕人參與政治

據中通社報道，目前台灣法定投票年齡為20歲，盧秀燕表示，在台灣只要滿18歲就有服兵役、繳稅的義務，並且當局許多決策都與18歲到20歲年輕人有關，應該給予相對應投票權利。

國民黨青年團總團長蕭敬嚴表示，現在越來越多年輕人投入公共與政治議題表達意見，認為下修投票年齡可以讓更多年輕人參與政治。

盧秀燕長期支持將投票年齡降為18歲，早在2014年提出下修，當時有部分國民黨「立委」擔心，降低投票年齡後可能會對國民黨不利。據統計，2015年底台灣總投票人口數約1,881萬，18到20歲的人口大約64萬人，僅佔3.4%。在2016年1月的台灣「大選」中，第一次投票的129萬「首投族」約佔總投票人口的6.8%。

盧秀燕指出，按照程序，該提案將會在22日送進程序委員會，如果順利排案沒有被阻擋，最快可在25日完成一讀，或將成為新一屆「立法院」第一個成案的「修憲」案。

為留住古都血脈 京翁23年繪胡同全圖

北京一位名叫舒了（原名舒世忠）的85歲老人，曾花了15年的時間，走遍京城二環內每一條胡同，此後又用了8年時間將胡同原貌畫了下來。北京西城區檔案館工作人員日前登門將他畫的胡同全圖收藏入館，同時還帶走了當年他走胡同時的全套裝備，準備為其辦一場展覽。

■《北京晚報》



▲舒老爺子和他的北京胡同全圖。網上圖片

胡同是北京的符號，隨著水泥鋼筋的高樓大廈越來越多，遺留下來的胡同越來越少。正是舒老的繪圖，留住北京胡同的珍貴歷史記憶。

在舒老爺子位於草橋附近的家中，只見一張床上擺有30幅捲起來的胡同全圖，這些都是老爺子一筆一筆畫出來的，是他花了23年時間的心血。

「連寬窄都標了出來」

「這些圖太震撼了。他不僅畫下了每一條胡同，還標出了胡同裡的名人故居、會館、王府、教堂等重要地點，就連胡同的寬窄都一一標了出來。」西城區檔案局工作人員周海南說。

舒老爺子的兒子舒濛說，「舒乙（作家

老舍之子）先生說，清朝乾隆年間，宮廷畫師曾畫過京城全圖。這些年，北京有了很大變化。我父親畫的胡同全圖很有價值。」周海南也說，老爺子的畫相當於這個年代的「乾隆京城全圖」。

如今，舒老爺子已經搬到石景山區居住，因為草橋家中沒有電梯，他爬不上樓。舒濛說，父親最近身體不好，走路都費勁。

收入檔案館將辦展

不過，記者與老爺子通話時，仍然聽到他爽朗的笑聲。「我一直放心不下這些畫，現在能入藏西城區檔案館，能發揮作用，我也很高興。」他的聲音裡透着欣慰。

西城區檔案局副局長楊真說，他們不僅帶走老爺子的畫和拍的照片，還帶走了老人拍胡同用的相機、洗照片的設備、穿的鞋、戴的帽子、家裡的書櫃等。今年6月，他們打算為他辦一場個人展覽，「胡同全圖和珍貴照片將成為我們的館藏資料。」楊真說。

小學生孝心捶背 母只顧手機惹反思



▲日記中寫道：「我賣力地給媽媽捶背，可媽媽還是看着手機。」網上圖片

「今天三八婦女節。在今天，我要感謝媽媽每天的辛苦勞動，為她做點事。首先，我給媽媽講故事，不過媽媽好像不喜歡我講的故事，一直在看手機。這讓我的心情大打折扣。我想，也許我的祝福更讓媽媽喜歡。於是，我對媽媽說了祝福，可媽媽依然看着手機，我更加傷心了。我想，這個辦法也不行，我來給媽媽捶背吧。我賣力地給媽媽捶背，可媽媽還是看着手機，臉上沒有一絲笑容，我更傷心了……」

這是一篇來自浙江省台州市黃岩區東城街道中心小學二年級的一名學生的日記。據作者的班主任王月薇介紹，當天恰逢三八婦女節，她就以「感恩」為題，嘗試着讓學生們在家給媽媽做件事，然後用日記寫下來。

「沒想到在孩子的世界裡，大人愛玩手機是一件很嚴重的事情。」王月薇說，「孩子的世界最單純，寫出來的內容也最真實，這也反映出這種普遍存在的社會現象值得關注。」

該學生的母親趙女士說，每天下班回家，她和丈夫就喜歡玩手機看新聞聊微信，有時兒子在旁邊想讓她陪著一起寫作業，自己還會不耐煩。「沒有意識到我的行為對孩子成長會有這麼大的影響。」趙女士說，以後她一定要放下手機多陪陪兒子。 ■浙江在線

好醫生遊荷蘭 妙手牙籤救人

河北老太暈倒在荷蘭街頭，同一旅行團的湖北醫生用牙籤刺激穴位，及時救治，同行遊客讚賞其「中國好遊客」。

河北老太突然昏倒

春節期間，王輝帶團赴歐洲旅行，王銳是其所帶團的一名遊客。旅行團在荷蘭阿姆斯特丹遊覽時，來自河北的一位60多歲老太突然昏倒在地。面對突如其來的狀況，眾人不知所措。聽聞呼救聲，身為醫

生的王銳快步走向暈倒的老人。經檢查，王銳判斷老人是體位性低血壓或短暫性腦缺血造成的昏厥休克。於是，他扶着老人平躺下來，將老人頭部擡正，以保證其呼吸通暢，隨後他用力掐按老人的人中穴和合谷穴。由於隨身未攜帶急救藥物和設備，王銳便用牙籤刺激老人的手指和腳趾，以此幫助老人恢復末梢血液循環，喚醒其意識。

約七八分鐘的時間，老人嘴唇逐漸紅潤，脈搏漸漸有力，意識慢慢恢復。

事後，王輝和老太的家屬幾次提出要到十環當面感謝王銳，但都被他婉言謝絕。為表達感激之情，王輝決定把錦旗寄送到湖北省旅遊委，希望由旅遊部門轉達他對王銳的感謝。 ■中新網



踏春賞花

近日，福建省各地油菜花競相綻放，吸引遊客踏春賞花。圖為遊客在順昌縣郊區一油菜花地賞花自拍。文/圖：通訊員 陳柏材

穗大霧迷城「小蠻腰」半隱半現



▲昨日，小蠻腰被大霧籠罩，只能看到一半。網上圖片

連日來，大霧伴小雨的天氣有增無減，廣州由此前的陰冷天氣被直接拉回到悶熱濕潤的回南天。廣州昨日拉響了大霧橙色預警信號，上演了一幕「大霧迷城」的景象。在大霧的籠罩下，原本一柱擎天的地標建築廣州塔「小蠻腰」彷彿被「截下」一半。

廣東省氣象局當日上午預計，未來幾天廣東受偏南急流和高空槽影響，濕度會繼續上升；霧時能見度小於1公里；雨勢和強對流天氣進一步趨於明顯。預計到24日新一股冷空氣到達，該次「回南天」過程才會有所緩解。 ■中新社